

# 石首市人民法院文件

石法发〔2023〕24号

## 关于全面推进金融纠纷多元化解机制建设的意见

为推进金融纠纷多元化解机制建设，畅通金融消费者权利救济渠道、满足人民群众日益增长的司法和金融需求、防范化解金融风险。根据中共中央办公厅、国务院办公厅《中共中央办公厅国务院办公厅关于完善矛盾纠纷多元化解机制的意见》《国务院办公厅关于加强金融消费者权益保护工作的指导意见》和最高人民法院《关于人民法院进一步深化多元化纠纷解决机制改革的意见》，现就全面深化金融纠纷多元化解机制建设工作提出以下意见：

### 一、工作目标

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党对司法工作和金融工作的绝对领导，坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，建立、健全专业高效、有机衔接、便捷利民的金融纠纷多元化解机制，合理配置纠纷解决资源，保护金融消费者合法权益，促进金融业持续健康发展，全方位提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

### 二、工作原则

1、依法公正原则。金融纠纷多元化解工作不得违反法律的基本

原则，不得损害国家利益、集体利益和第三人合法权益。

2、调解自愿原则。充分尊重各方当事人意愿，保障当事人依法行使自己的民事权利和诉讼权利。

3、高效便民原则。根据金融纠纷实际，灵活确定解纷方式，强化信息技术深度应用，提升解纷效率，降低当事人解纷成本。

### 三、工作内容

1、建立完善金融纠纷调解组织。金融管理部门作为业务指导单位，推动建立健全覆盖面广、适应性强、高效便民的金融纠纷调解组织体系。鼓励金融管理部门、金融机构为金融纠纷调解组织提供必要的办公场地、人员支持。金融纠纷调解组织要注重优化治理结构和建章立制，提升服务效能。

2、完善诉调平台和特邀调解组织、特邀调解员名册制度。人民法院要切实发挥多元解纷机制作用，将多元解纷机制建设与诉讼服务中心建设结合起来。把金融纠纷调解组织及调解员引入诉讼服务中心，建立并动态管理特邀调解组织名册、特邀调解员名册，向金融纠纷当事人提供完整、准确的调解组织和调解员信息；探索邀请金融纠纷调解组织调解员担任人民陪审员，提升审判专业化水平。人民法院和金融纠纷调解组织可互设工作站，强化双向衔接，提升调解服务的便民、利民水平。

### 四、工作要求

强化金融机构对金融纠纷多元化解机制建设的参与度和认可度。压实金融机构作为金融纠纷处理第一责任人的主体责任，通过提升合规经营水平、优化金融产品服务、依法强化信息披露等方式，从源头减少金融纠纷，强化矛盾纠纷的“诉源治理”水平。人民法

院要指导、督促、检查辖区内落实好金融纠纷多元化解机制各项工作要求。

